

**Consiliul național pentru reforma
organelor de ocrotire a normelor de drept**

DECIZIE

nr. 2

Chișinău

27 aprilie 2015

Consiliul național pentru reforma organelor de ocrotire a normelor de drept, audiind informațiile prezentate de către

Domnul Vladimir GROSU, ministrul justiției, cu privire la procesul de implementare și gradul de realizare a obiectivelor pentru anul 2014 conform Strategiei de reformă a sectorului justiției pentru anii 2011-2016, adoptată prin Legea nr. 231 din 25 noiembrie 2011 și Planului de acțiuni pentru implementarea Strategiei, aprobat prin Hotărârea Parlamentului Republicii Moldova nr.6 din 16 februarie 2012

C O N S T A T Ă :

Reforma Justiției este un pas important în procesul de integrare europeană a Republicii Moldova, ale cărui rezultate sunt deja vizibile odată cu ratificarea și implementarea Acordului de Asociere al Republicii Moldova cu Uniunea Europeană.

Strategia de reformă a sectorului justiției pentru anii 2011–2016 are drept obiectiv general edificarea unui sector al justiției accesibil, eficient, independent, transparent, profesionist și responsabil față de societate, care să corespundă standardelor europene, să asigure supremația legii și respectarea drepturilor omului și să contribuie la asigurarea încrederii societății în actul de justiție.

Consiliul ia notă de gradul de realizare a acțiunilor programate și scadente în perioada de raportare în proporție de 69%.

Urmare a primei Misiuni de evaluare a Uniunii Europene privind îndeplinirea condiționalităților din Matricea de politici anexă a Acordului de finanțare dintre Guvernul Republicii Moldova și Uniunea Europeană privind Programul de suport al reformei justiției, semnat la Bruxelles la 14 iunie 2013 (condiționalități care derivă din Planul de acțiuni pentru implementarea Strategiei) a fost stabilit că acestea sânt îndeplinite în proporție de 88%.

Întru realizarea obiectivelor specifice ale Strategiei și în temeiul prevederilor art. 21 din Regulamentul Consiliului național pentru reforma organelor de ocrotire a normelor de drept, ținând cont de conținutul și recomandările expuse în Decizia nr. 1 din 10 aprilie 2014, Consiliul

D E C I D E :

1. *A lua act* de informația prezentată conform Raportului anual pentru 2014, privind procesul de implementare și gradul de realizare a obiectivelor Strategiei de reformă a sectorului justiției pentru anii 2011-2016 și de Planul de acțiuni pentru implementarea Strategiei,

2. *A chema* actorii implicați în definitivarea și promovarea proiectelor de acte normative pentru reformarea Procuraturii să depună toate eforturile necesare pentru aprobarea lor până la finele sesiunii de primăvară a Parlamentului.

3. *A chema* actorii implicați în definitivarea și promovarea proiectelor de acte normative pentru consolidarea rolului Curții Constituționale întru asigurarea respectării efective a drepturilor omului în practicile și politicile juridice.

4. *A chema* actorii implicați în de definitivarea și promovarea proiectelor de acte normative pentru consolidarea Comisiei Naționale de Integritate și a instrumentelor cu care aceasta operează

să depună toate eforturile necesare pentru aprobarea lor până la finele sesiunii de primăvară a Parlamentului.

5. *A îndemna* actorii responsabili de reformarea Institutului Național al Justiției să accelereze procesul de reformă a acestuia, acțiune absolut indispensabilă pentru a asigura în continuare calitatea de selectare și instruire a candidaților la funcțiile de judecători și procurori.

6. *A încuraja* consolidarea eforturilor și perseverarea în realizarea activităților ce țin de optimizarea hărții judecătorești.

7. *A încuraja* implementarea efectivă de către organele responsabile a noii Legi cu privire la Avocatul Poporului (Ombudsmanul) întru consolidarea capacităților Oficiului Avocatului Poporului și instituției Ombudsmanului.

8. *A încuraja* implementarea de către organele responsabile a noilor prevederi legale privind „confiscarea extinsă” și „îmbogățirea ilicită”, precum și testarea la poligraf a candidaților la funcțiile de judecător și procuror promovate în conformitate cu prevederile Strategiei de reformă a sectorului justiției 2011-2016 - măsuri cu scopul de prevenire și combatere a actelor de corupție.

9. *A îndemna* actorii responsabili la întreprinderea măsurilor necesare spre remedierea deficiențelor Legii privind testarea integrității profesionale, conform constatărilor din hotărârea din 16 aprilie 2015 Curții Constituționale, întru asigurarea realizării Legii respective în corespundere cu normele constituționale și cu respectarea drepturilor și libertăților fundamentale.

10. *A îndemna* actorii responsabili să intensifice eforturile pentru dezvoltarea și implementarea tehnologiilor informaționale întru eficientizarea managementului proceselor și activităților în domeniul justiției.

11. *A recomanda* actorilor responsabili să promoveze proiectul amendamentelor la Strategie și Planul de Acțiuni pentru implementarea Strategiei întru ajustarea acestora la necesitățile existente.

12. *A recomanda* Ministerului Justiției și altor instituții responsabile să inițieze elaborarea documentelor de politici privind reformarea sectorului justiției pentru perioada următoare expirării termenelor de implementare ale Strategiei de reformă a sectorului justiției pentru anii 2011-2016 și Planului de acțiuni pentru implementarea acesteia.

13. *A susține necesitatea* ca instituțiile responsabile pentru implementarea Strategiei de reformă a sectorului justiției 2011-2016, a Planului de acțiuni pentru implementarea Strategiei, a Matricei de Politici anexă a Acordului de finanțare dintre Guvernul Republicii Moldova și Uniunea Europeană privind Programul de suport al reformei justiției, semnat la Bruxelles la 14 iunie 2013 să realizeze măsurile prevăzute de documentele de politici sus-numite în termenii și condițiile stabilite pentru a asigura buna desfășurare a reformei sectorului justiției și conformarea la cerințele prevăzute de Acordul de Asociere a Republicii Moldova cu Uniunea Europeană.

14. *A încuraja* continuitatea politicilor pentru mediatizarea acțiunilor pentru executarea Strategiei de reformă a sectorului justiției pentru anii 2011-2016 și a Planului de acțiuni pentru implementarea Strategiei și rezultatelor acestora.

Nicolae TIMOFTI,
Președintele Republicii Moldova,
Președinte al Consiliului

